

УДК: 631.1.017.3 (476)

**ЛИЧНЫЕ ПОДСОБНЫЕ ХОЗЯЙСТВА – КАК ОДНА  
ИЗ ПЕРСПЕКТИВНЫХ ОРГАНИЗАЦИОННЫХ ФОРМ  
МЕЛКОТОВАРНОГО ПРОИЗВОДСТВА**

**Сухонская О.Н.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

После обретения Республикой Беларусь статуса суверенитета, страна вступила на путь преобразований как в целом народного хозяйства, так и аграрного сектора экономики с целью создания устойчивой высокоеффективной экономики. В первые годы реформирования оказывалась огромная поддержка крупнотоварному производству, что позволило вывести его на новый технологический и технический уровень функционирования. В настоящее время крупнотоварное производство преобладает над мелкотоварным, и его преимущества в стабильных экономических условиях существенны и неоспоримы. Что касается мелкотоварного производства, в частности личных подсобных хозяйств, то в отношении них сложилось устойчивое мнение об экономической нецелесообразности их существования. Однако мелкотоварные субъекты хозяйствования при создании определенных условий тоже могут работать достаточно эффективно.

На сегодняшний день (даже при сложившемся низком техническом и технологическом уровне производства) в ЛПХ производится треть всей сельскохозяйственной продукции. А в отдельные годы доля

ЛПХ в общем производстве сельскохозяйственной продукции достигала 48% (например в 1995 г.). Важен и тот факт, что индивидуальные хозяйства населения являются главными производителями наиболее трудоемких видов продукции, таких как картофель, плоды и овощи, что заслуживает особого внимания в развитии соответствующих отраслей. Для повышения эффективности производства вышеуказанных видов продукции необходимо, в первую очередь, снижать затраты труда путем приобретения специализированной техники. Если ранее финансовую возможность закупки новой техники имели лишь отдельные ЛПХ, то на основании Указа Президента Беларуси Александра Лукашенко от 14 июня 2010 года № 302 "О предоставлении кредитов гражданам, осуществляющим ведение личных подсобных хозяйств", такую возможность имеет практически любой желающий член ЛПХ. Для стимулирования развития личных подсобных хозяйств граждан государство в ближайшей перспективе планирует разработать комплексную программу по созданию благоприятных условий работы личных хозяйств.

Необходимо отметить, что только крупнотоварному производству трудно обеспечить необходимый объем сельхозпроизводства и компенсировать тот объем, который производится подсобными хозяйствами. Частный сектор играет важную роль в обеспечении продовольственной безопасности республики, в ЛПХ производится экологически чистая сельскохозяйственная продукция, а также устойчивое развитие индивидуальных хозяйств населения связано с развитием и укреплением крупных форм хозяйствования на селе в силу того, что члены ЛПХ в большинстве случаев являются работниками СПК. Помимо вышеуказанных положений экономического характера о необходимости дальнейшего развития ЛПХ, хотелось бы отметить и тот факт, что личные подсобные хозяйства в нашей стране – это не только одна из форм аграрного производства, но нечто большее: исторически сложившийся образ жизни сельских жителей, способ существования в неразрывной связи с живой природой и возможность культивировать дух хозяина, который свободно может распоряжаться результатами своего труда (что в корне отсутствует в условиях СПК).

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Указа Президента Беларуси Александра Лукашенко от 14 июня 2010 года №302 "О предоставлении кредитов гражданам, осуществляющим ведение личных подсобных хозяйств".